
 

_______________________________________________________________________________________ 

Instituto de Humanidades, Artes e Ciências Professor Milton Santos – IHAC 
PAF V – Rua Barão de Jeremoabo, s/n – Campus Universitário de Ondina 

CEP 40170-115, Salvador – Ba | Telefone: 71 3283 6788 | e-mail: ihac@ufba.br 

 
Ata da Reunião do Colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Estudos Interdisciplinares sobre 
Universidade – PPGEISU, realizada no dia dezesseis de 
maio de dois mil e vinte e três. 

 

Aos dezesseis dias de maio de dois mil e vinte e três, às nove horas, na sala 204 anexo B  do PAF V, reuniu-se o 
Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estudos Interdisciplinares sobre Universidade – PPGEISU, com a 
presença dos seguintes membros: Prof. Ivan Cláudio Pereira Siqueira, Profª. Maria Thereza Ávila Dantas Coelho, 
Profª. Renata Meira Véras, da servidora técnico-administrativa Pérola Cavalcante Dourado e da representante 
estudantil Mariana Giulia Prates. A ausência das professoras Profª. Maria Beatriz Barreto do Carmo e Profª. Sônia 
Maria da Rocha Sampaio foram previamente justificadas. A reunião se destinou a deliberar sobre os seguintes 
pontos de pauta:  
 

1. Informes 

2. Processos e requerimentos diversos  

3. Homologação de defesas  

4. Apreciação de bancas de Qualificação e Defesa  

5. Resultado preliminar da seleção de alunos regulares para 2023.2 

6. Destinação de 1 bolsa Fapesb de mestrado 

7. Apreciação do planejamento acadêmico 2023.2 

8. Apreciação do resultado da seleção de resumos para a Chamada para Publicação da Coletânea do PPGEISU e 

deliberação sobre uma segunda coletânea 

9. Apreciação do edital de seleção de alunos especiais para 2023.2 

10. O que ocorrer 

 
A coordenadora Thereza Coelho abriu a reunião cumprimentando todos os membros do colegiado e informando 

sobre as ausências justificadas e a inclusão de itens de pauta. Seguiu-se então, para os informes. 

 

1. Informes 

 

A professora Renata Véras informa que os editais Sankofa e Permanecer da UFBA estão abertos. A professora 

Thereza Coelho informou que o Relatório do PPGEISU na plataforma Sucupira referente a 2022 foi enviado para a 

PROPG e retornou ao PPG para algumas verificações. Comunicou que realizou uma reunião com os discentes que 

ingressaram no Programa em 2020 e que alguns estão com dificuldade de conclusão e defesa da dissertação até o 

final desse semestre. A coordenação solicitou à Prof. Flavia um encontro com esses estudantes sobre a escrita 

acadêmica (o que já foi feito) e pediu aos mesmos que informassem ao colegiado, por escrito, as datas prováveis de 

defesa, com anuência dos orientadores. A professora Thereza Coelho informou que foi aprovada, em reunião da 

Congregação, a saída da Prof. Adriana Pimentel para estágio pós-doutoral em agosto de 2023, por um período por 

um ano e pediu à servidora Pérola para solicitar à Adriana o envio do documento de afastamento, quando for 

publicado. A professora Thereza comunicou que na próxima Congregação Ampliada será apresentada a Minuta do 

novo Regimento do Ihac. Solicitou à servidora Pérola o envio da minuta aos professores do Programa que integram o 

corpo docente do Instituto, para leitura atenta e efetiva participação na Congregação Ampliada. A professora 

Thereza informou que a estagiária Camila Pereira esteve adoentada e que, por motivos pessoais, solicitou o seu 

desligamento do estágio a partir de 15.05.23. Aproveitou para registrar o seu agradecimento a Camila pela sua 
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colaboração com o Programa. A professora Thereza também informou que a Propg (Pró-Reitoria de Pós-graduação) 

convida todos os coordenadores, vice coordenadores e servidores das secretarias de pós-graduação para 

participarem de um treinamento no dia 25.05.23, às 9h, no auditório da Faculdade de Comunicação, em Ondina. 

Como nesse dia ela estará no Senegal, pede a Ivan e Pérola que participem desse Treinamento. A professora amplia 

o convite aos demais membros do Colegiado. Por fim, a professora Thereza relembrou a todos que, em março, foi 

eleita a nova coordenação do PPGEISU com o compromisso de que o atual vice coordenador (Prof. Ivan Siqueira) 

assuma a coordenação do Programa, assim que a Prof. Thereza puder deixá-la, antes mesmo de completar os dois 

anos do mandato. Thereza pede a Pérola que informe por email a toda a comunidade do Eisu que, no período de 19 

a 29 de maio, o Prof. Ivan estará à frente da coordenação, em decorrência da participação da Prof. Thereza de uma 

missão internacional do Global Humanities Institute. 

 

2. Processos e requerimentos diversos  

 
- O estudante Nelson Rocha Lima solicita o aproveitamento de um capítulo de livro para a Atividade HACC75 – 
Metodologia e Produção da Pesquisa Científica e Tecnológica. O artigo foi escrito em coautoria com Maria Eunice 
Limoeiro Borja e a orientadora Sônia Maria Rocha Sampaio e se intitula ‘EDUCAÇÃO DECOLONIAL E JUSTIÇA 
COGNITIVA: desafiando a colonialidade na sala de aula’. Foi publicado no sétimo livro do OVE, de 2023, intitulado 
‘Observatório da vida estudantil: compreensões e trilhas teórico-metodológicas’. O pleito foi aprovado pelo 
Colegiado. 
- A estudante Juliana Sapucaia de Freitas solicita o aproveitamento de um artigo para a Atividade HACC75 – 
Metodologia e Produção da Pesquisa Científica e Tecnológica. O artigo foi escrito em coautoria com as orientadoras 
Maria Constantina Caputo e Carmen Fontes Teixeira e se intitula ‘Ser escutado, perceber que suas experiências 
importam, contribui para o resgate da dignidade do ser humano’. A estudante enviou a carta de aceite do artigo pela 
Revista de Ciências Médicas e Biológicas. O pleito foi aprovado pelo Colegiado. 
- O estudante Carlos Augusto da Silva Júnior requereu o trancamento de dois componentes curriculares: 
Metodologia da Pesquisa - PPGEISU0056 e Estudos Sobre a Instituição Universitária - PPGEISU0057. Ele precisou se 
afastar para realizar atividades laborais em órgão de outro estado e não pôde frequentar as aulas. O pedido tem a 
concordância do orientador Eniel do Espírito Santo. Após apreciação, o pleito foi deferido pelo Colegiado. 
- A aluna Laíse Isabela de Almeida, com a anuência da orientadora Patricia Petitinga, solicita a prorrogação do prazo 
para a conclusão do curso até o mês de setembro de 2023. Ela é servidora da UFBA em Camaçari e, por se tratar de 
uma unidade acadêmica recente e em expansão, informa que o período pandêmico trouxe incontáveis demandas, 
sobretudo para a implantação do curso em segundo ciclo de Engenharia de Produção, do qual participou ativamente 
inclusive da concepção e construção do Projeto Pedagógico do Curso. Laíse destaca que, na pandemia, não 
conseguiu se dedicar à escrita do trabalho e à publicação de artigo. Ela ingressou no Programa em setembro de 
2020. Após diálogo, o Colegiado concordou com o pleito.  
- O estudante Adson Diogo Ataíde dos Santos, com anuência do orientador Eniel do Espírito Santo, pede a dilatação 
do prazo defesa em 6 meses, a contar de julho de 2023. Após diálogo, considerando o baixo índice de defesas do 
Programa com a pandemia, o Colegiado concordou com a prorrogação da mesma até 30 de setembro de 2023. 
 

3. Homologação de defesas  

 

Após consulta, a servidora Pérola confirmou que não há defesas para homologação pelo Colegiado.  
 

4. Apreciação de bancas de Qualificação e Defesa  

 

A estudante Ludmila Jambeiro enviou o formulário de indicação de banca para sua defesa, a ser realizada em 

29.06.23, 9h, online. A dissertação se intitula Prevalência de Transtornos Mentais Comuns em Trabalhadores 

Técnico-administrativos da Universidade Federal da Bahia e é orientada pelos Profs. Maria Thereza Coelho e Jorge 
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Sales. A banca é composta por 3 docentes doutores, 1 externa à UFBA e 2 desta Universidade (sendo uma do 

Programa e outra externa ao Programa). O Colegiado aprovou a referida banca. 

A servidora Pérola confirmou que não há bancas de Qualificação, nem outras de Defesa para apreciação. 

 

5. Resultado preliminar da seleção de alunos regulares para 2023.2 

 

A pedido da coordenadora, Pérola, integrante da Comissão de Seleção de alunos regulares para 2023.2, apresentou 

informes sobre o andamento do processo de seleção e o resultado preliminar da seleção. A professora Thereza 

solicitou à Pérola que enviasse à Comissão de Heteroidentificação da UFBA a solicitação deste procedimento, no 

formulário enviado por eles, juntamente com o anexo do edital, e que publicasse no moodle o resultado preliminar 

da seleção e a convocação para o procedimento de Heteroidentificação. 

 

6. Destinação de 1 bolsa Fapesb de mestrado 

 

A professora Thereza informou que, em maio, o Programa recebeu uma bolsa Fapesb e que a estudante Emanuelly, 

após nova consulta, declinou da bolsa. Não havendo outro(a) estudante para a destinação da bolsa, o PPGEISU 

solicitou à Propg o envio do nome do estudante no início de junho (último prazo da Propg), após o resultado 

preliminar da seleção de alunos para 2023.2. Assim, solicitou a apreciação do colegiado referente à indicação de um 

estudante selecionado pela ampla concorrência, já que o resultado do procedimento de Heteroidentificação só sairá 

posteriormente. Após diálogo, o Colegiado aprovou a indicação da estudante Patrícia Bahia da Silva (que possui a 

nota final mais elevada, na seleção) para essa bolsa da Fapesb, pela ampla concorrência. 

 

7. Apreciação do planejamento acadêmico 2023.2  

 

A professora Thereza apresentou a proposta de planejamento acadêmico do PPGEISU para 2023.2 e informou que já 

dialogou com os docentes envolvidos, que aceitaram ministrar os respectivos componentes curriculares no próximo 

semestre. Após diálogo, o planejamento em anexo foi aprovado pelo Colegiado. 

 

8. Apreciação do resultado da seleção de resumos para a Chamada para Publicação de Coletânea do PPGEISU e 

deliberação sobre uma segunda coletânea 

 

A professora Thereza apresentou o resultado da seleção de resumos para a Chamada para Publicação na Coletânea 

do PPGEISU. Doze (12) resumos foram aprovados para esta Chamada, acrescidos de 3 (três) resumos estrangeiros, 

selecionados pela Prof. Viviane Mancovsky, da Universidad Nacional de San Martin. Além deles, outros 5 resumos 

foram classificados para uma segunda coletânea (acrescidos de 2 outros, condicionados à entrega de resumos 

revisados até 26.05.23), a ser apreciada nesta reunião. Após diálogo, o resultado da seleção foi aprovado pelo 

Colegiado.  

A Prof. Thereza informou que a Comissão Organizadora da coletânea acima consultou a Prof. Renata sobre a 

disponibilidade de realocação da verba destinada em 2021 para a Edufba (recurso Proap), para a elaboração de um 

livro de autoria dela com as professoras Beatriz do Carmo e Fernanda Mota, para uso para a organização de uma 

segunda coletânea no PPGEISU. A Prof. Renata concordou que isso poderia ser feito e a Prof. Thereza submeteu, para 

apreciação pelo Colegiado, a proposta de nova destinação dessa verba para uma segunda coletânea do Programa, 

juntamente com a proposta de pré aprovação de recurso de igual valor (R$5702,00), da verba do PROAP de 2023 que 

está para chegar, para repor a verba para as docentes Renata e Beatriz publicarem o seu livro, se as mesmas o 

entregarem até outubro de 2023. Após diálogo, o Colegiado aprovou as duas propostas. Após apreciação da segunda 
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Chamada, o Colegiado aprovou, então, a divulgação de uma Chamada complementar para a segunda coletânea, para 

a seleção de 7 resumos expandidos (incluindo-se neste rol os 2 com aprovação condicionada à entrega dos resumos 

revisados até 26.05.23), já que os 5 resumos excedentes classificados na Chamada para a primeira coletânea serão 

publicados na segunda coletânea. As Profas. Renata Véras, Carmen Teixeira e Beatriz do Carmo se disponibilizaram a 

selecionar os demais resumos e a organizar a segunda coletânea do Programa. O colegiado aprovou, então, a 

Comissão formada por essas professoras, para a organização desse segundo livro.  

A professora Thereza pediu à Pérola que divulgasse o resultado dos resumos já selecionados para a primeira e 

segunda coletânea, bem como a chamada complementar para a seleção de novos resumos expandidos para a 

segunda coletânea, por email entre os docentes, discentes e egressos, bem como através de notícia no site do 

PPGEISU.  

 

9. Apreciação do edital de seleção de alunos especiais para 2023.2 

 

Após apreciação dentre os presentes, foi aprovado o edital de seleção para alunos especiais para ingresso em 

2023.2. Pérola solicitará a divulgação do mesmo nas listas, site e mídias sociais do Instituto. 

 

10. O que ocorrer 

 

- A Prof. Thereza informou que o PPGEISU está com uma retenção de 23 estudantes (considerando os que possuem o 

prazo para defesa em 24 meses, neste ano de 2023). Comunicou também que o Programa está com um baixo 

indicador de defesas nos anos de 2021 e 2022, conforme os relatórios enviados para a Capes. Diante do exposto, o 

Colegiado decidiu que fosse enviado aos docentes orientadores o relatório do Sigaa com a lista dos discentes ativos e 

prazo regular / máximo para conclusão do curso e solicitou ao Prof. Ivan Siqueira (vice-coordenador) e à suplente da 

representante estudantil (Mariana Prates) que fizessem reuniões com os estudantes que ingressaram em 2021, para 

tratar desta questão.   

- Edital PAEX da PROEXT da UFBA e Edital PAEP da CAPES: após diálogo com o Colegiado e a representação estudantil, 

ficou definido que o Prof. Ivan Siqueira e a representação estudantil (Camila Rodrigues e Mariana Prates) entrarão em 

contato com Ana Sampaio do NEXT para tratar da viabilidade de elaboração de uma proposta de um Seminário de 

Pesquisa e Extensão das Pós-Graduações do IHAC.  

 

Nada havendo mais a tratar, esta ata, lavrada por mim, Pérola Cavalcante Dourado, servidora técnico-

administrativa, após ser lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. Salvador, dezesseis de maio 

de dois mil e vinte e três.// 

 
 


